

Anuncios, reclamos y comunicados, según la tarifa.
Maquinas de funeral á precios satisfechos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales.

Teléfono n.º 62

EL PORVENIR CASTELLANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 21 DE FEBRERO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Barcelona y Valladolid

Los sinuosos y hábiles trabajos que desde hace tiempo venían realizando los barceloneses para la concesión de zonas neutrales y otros privilegios, han obtenido, por fin, a espaldas del Parlamento, la declaración de puerto franco para el de la antigua ciudad de los Condes. Y es asaz graciosa y no menos irónica, que el Fomento del Trabajo Nacional Catalán pida idéntica concesión para Vigo, de acuerdo con Valladolid. Todo esto tiene una explicación: la de estar próximas las elecciones generales para buscar algún acomodo al encasillado oficial en Cataluña y el estar en el ministerio de la Gobernación el despierto Sr. Alba, prohombre de Valladolid. Y como espejuelo para la salvaguardia de los intereses de Castilla se promete la construcción inmediata del ferrocarril Valladolid-Vigo. Eso, es lo que interesa esencialmente á la bella ciudad del Pisuerga, cuyo engrandecimiento deseamos y cuyo progreso nos alegra, pero no quedan así defendidos los intereses generales de Castilla y de España.

La protesta por esta nueva postergación se ha iniciado en Burgos y en Zaragoza y tiene el eco merecido en las demás provincias perjudiciales, entre ellas la de Soria. Por hoy nos limitamos á decir que en la defensa de los verdaderos intereses generales, nosotros pondremos cuanto somos y cuanto podemos. En el concurso de actividades para vindicar la nueva exposición **EL PORVENIR CASTELLANO** llevará su contribución con todo empeño y con bien marcada decisión.

NUESTROS CORRESPONDENTES.

Desde Buenos Aires.

La elección de la futura presidencia. — La política militante y la opinión pública.

Mientras los hombres dirigentes de la campaña electoral para la futura presidencia discuten sus combinaciones, corresponde contemplar la actualidad política, interpretando el juicio público, única manera de darle forma en estos momentos de la tramitación inconcebiblemente retrasada para la renovación presidencial. No es difícil la tarea por la firmeza de las orientaciones cívicas, que coinciden con las de la opinión general las cuales constituyen hoy, á no dudarlo, las de la gran mayoría del pueblo argentino.

No hemos de repetir impresiones respecto de los trabajos indisciplinados que se desarrollaron en el transcurso del año último en el mundo situacionista de la política del país, juicios que han sido episodios recientemente por toda la prensa al hacer el balance de las actividades políticas argentinas durante el actual periodo presidencial.

Antes de celebrarse la conven-

ción democrática en la última década de diciembre, insinué dudas fundadas acerca de su eficacia, apoyándome en la deficiente organización de las fuerzas conservadoras que, sin éxito, se procuró reclutar y solidarizar bajo la bandera del partido Demócrata Progresista. La duda ha sido confirmada por el espíritu que dominó en la mencionada asamblea, visiblemente anarquizada, y por la inconsistencia palmaria de sus resoluciones más solemnes. Me refiero á la impresión dominante en los mismos círculos parlamentarios, representativos de las tendencias provinciales en los cuales reinaba una tangible incertidumbre, acerca del porvenir de la fórmula votada pocas horas después de su proclamación.

Lo acordado por la convención determinaba una situación expectante, un verdadero punto de interrogación, que debiera ser resuelto en breve plazo por los mismos elementos que habían concurrido á la deliberación, más ó menos firme y conscientemente.

Dos semanas después de disueltas la aludida asamblea, se puede afirmar la exactitud de aquella impresión, puesto que, mirado el problema presidencial con un criterio de público, extrafío á toda vinculación partidaria, se adquiere el convencimiento de que en ningún momento estuvieron las fuerzas conservadoras más distantes que hoy de soluciones definitivas que las modifiquen y coloquen en actitud de luchar con probabilidades de éxito.

La actitud marcadamente fría de la opinión pública independiente, antes, durante aquella solemnidad, y después de ella, está indicando á los políticos militantes que, para el criterio general, la grave cuestión no está aún formulada en términos que permitan presentar una solución cierta, concordante con la actualidad electoral y, sobre todo, con los grandes intereses vinculados al futuro gobierno.

Los mismos hombres más autorizados que constituyen el núcleo directivo y creador del partido democrático, tienen que ver lo que todos vemos, á saber: que la obra partidaria por ellos realizada no logra tocar el sentimiento público, ni tampoco coordina sólidamente á los elementos influyentes de las provincias, con que contaban para desarrollar y poder dominar su campaña electoral.

El pueblo, poseido de un descontento profundo, no ha salido de su actitud expectante, ni por la celebración de la convención democrática, ni por lo resuelto por ella. Dos semanas después reina la incertidumbre y el silencio peculiar de la indiferencia. La agitación producida por dichas actuaciones no ha salido de las filas disciplinadas del partido democrático.

Otro fundamento de que la convención escribió un punto interrogante en el horizonte de la actualidad política, es que sus actos no han tenido la repercusión que debiera en las provincias. En ninguna de ellas se ha sentido el eco de las adhesiones lógicas, de las concordancias solidarias, de tenden-

cias de simpatías y de ideas políticas. El mismo comité nacional constituido por la asamblea, se ha abstenido por causas que son ignoradas, de provocar pronunciamientos de los comités provinciales, sea por la comunicación oficial de su organismo, o sea, por la notificación de la fórmula proclamada á sus efectos. Cualesquiera que sean las causas, lo cierto es que no se percibe, en el país, ningún eco demostrativo de que las fuerzas conservadoras se encuentran en plena campaña electoral, con una fórmula propia, que estén resueltas á sostener en los próximos comicios de abril.

Las formas que ahora mismo se ensayan, en busca de senderos que conduzcan á las soluciones, sean partidarias ó esencialmente nacionales, están atestiguando que aparte del mal éxito notorio de los esfuerzos concentracionistas, aún se persiste en los mismos erróneos criterios, negando la evidencia con una obstinación inconcebible. Lógico y racional es, que la persistencia en tan deplorables extravíos produzca un desgaste continuado e incesante de los prestigios partidistas y, consiguientemente, de la autoridad moral de las agrupaciones políticas que de tal manera se afanan en atestigar insuficiencia para servir de causa permanente del progreso institucional y material de la Nación, y de la misma estabilidad del orden en las cosas existentes.

La hora es propicia para advertirles una vez más, que de continuar por estos derroteros dejan ancho campo de acción al partido radical al que ya será difícil poder contener en su gran avance; porque la opinión pública respetable y poderosa por su poder de auspicio ó de veto, está hondamente desagrada por la administración dada á la política electoral, y que con ella no se podrá contar jamás para autorizar, ó siquiera para hacer tolerables las soluciones elaboradas en los senos de las combinaciones emanadas de negociaciones privadas, que no salgan á campo abierto y que no reciban la consagración de la voluntad representativa de las verdaderas fuerzas vitales de la sociabilidad argentina.

JUAN DURÁN NIETO.

Buenos Aires, 18-1-1916.

El sorteo de mozos.

Con arreglo á la vigente ley de quintas ayer tuvo lugar el sorteo de los mozos de la quinta de 1916.

Han obtenido los futuros defensores del pabellón nacional los números:

1. Godofredo de Marco Soria.
2. Pedro de Marco Pérez.
3. Norberto Rodríguez Gil.
4. José Rodrigo Andrés.
5. Hermenegildo Mingote Gómez.
6. Félix Díez Lafuente.
7. Angel José Peña Sanz.
8. Antonio Gonzalo Gómez.
9. Tomás Brieva Bartolomé.
10. Timoteo Molina Calonge.
11. Juan Nafría Mateo.
12. Manuel Robles Massa.
13. Inocencio La Joya Brieva.
14. Severino Sanz Gil.
15. Domingo Fernández Calvo.
16. José Dominguez Gómez.
17. Julián Diósdomo Martínez.
18. Santiago Yubero Sanz.
19. Maximino Lorenzo Miguel.

En el número 100 se publica la lista de los ganadores.

20. José Pumaira Asensio.
21. Andrés Avelino Poyo.
22. Claudio Agüero Pavia.
23. Sebastián La Orden Esteban.
24. Severino Conrado Arciniega.
25. Alejandro Tellez Marín.
26. Melquiades Madrid Cabrerizo.
27. Andrés Encabo López.
28. Ángel Catalán Brieva.
29. Emilio Gallego Hernández.
30. Lorenzo Martínez García.
31. Bonifacio Andrés Aparicio.
32. Aquilino Caballero Alonso.
33. Manuel Ruiz Mugarza.
34. Vicentiano Pérez Campos.
35. Vicente Casas Sanz.
36. Francisco Mozas del Campo.
37. Ricardo Sanz Moreno.
38. Tomás Díez Pastor.
39. Juan Hernández Sánchez.
40. Gonzalo Gonzalo Gómez.
41. Miguel Rangil Romera.
42. Manuel Lerma Monge.
43. Cipriano Bujarrabal de las Merced.
44. Eulogio Jesús Jodra.
45. Manuel Jesús Gutiérrez.
46. José García Onato.
47. Francisco Millán Calonge.
48. Juan Sanz Ochoa.
49. Luis Alejandro Rodríguez.
50. Moscoso Aguilera García.
51. Doroteo Alonso Martínez.
52. Aurelio Díez Aseñat.
53. Luis Pompeyo Martín.
54. Ignacio Fernández Muñoz.
55. Pablo Hernández Muñoz.

En el mes de Marzo serán vistas las excepciones legales que cada uno de ellos pueda alegar y se procederá á la declaración de soldados.

A animos para los que con las armas en la mano tengan que defender la integridad nacional y el deseo mas vehemente de cada dia se aleje mas de España el temor á la intervención en la guerra europea.

“EL PORVENIR”

EN LA PROVINCIA

Intereses de Burgos de Osma.

(Encuesta realizada por nuestro redactor señor Martínez Ruiz).

Sr. D. Eloy Martínez.

Muy señor mío y amigo: recibo su atenta á la que contesto con gusto dando mi opinión á sus preguntas:

Creo necesario lo primero conseguir aguas potables, pues las que tenemos, son muy malas (según análisis practicado recientemente en Madrid); seguidamente alcantarillado general; obligando á los dueños de casas, á hacer esclusas con acometida al alcantarillado.

La construcción de una plaza de Abastos, sería á mi entender necesaria y conveniente pudiendo instalarse en el centro de la población, en el grupo de casas que hay en el Rastro, lindando á la carretera, pudiendo asegurarse que en 20 años se amortizaría el capital empleado en su construcción, y, últimamente, instalación así mismo de un tránsito eléctrico ó ramal de vía estrecha á la Rasa, pues

DE ALMAZÁN

De lo que son las cosas.

En mi vida fui periodista. Hecha mi declaración no os sorprenda haya estado tanto tiempo metido en mi urna viendo la serie de cosas que

“La Lucha” y “El PORVENIR” han dicho de “blancos” y “negros”, ó “lambertistas” y “antilambertistas”.

Continuar por más tiempo mi mutismo sería prueba de pedantería y... no soy pedante; los que aplauden hoy para criticar mañana no son los míos.

En el número de “La Lucha”, correspondiente al día 17 de los corrientes y en uno de sus artículos, ó lo que sea, titulado “Ecos de plazuela. — Las mujeres hablan”, se ve una crítica bastante intencionada para el Sr. Ruiz y firmada por un “Colmo” que es el colmo de la ignoran-

cia, ó es el colmo de la pedantería. Perdónenos el Sr. Ruiz, y, con su permiso, vamos á decir algo de su vida pública para que todo lector sensato saque las consecuencias que debe sacar y vea quienes son los pedantes, si los criticados ó los que critican.

D. Andrés Ruiz García, cuya profesión de médico respetamos y debían respetar, vino á Almazán hace unos diez años; entre los primeros albores de su vida pública figura la de ser elegido presidente del Casino de Almazán, círculo existente en aquella fecha; su elección fué patrocinada por “Antares”, redactor de “La Lucha” y acogida con beneplácito por el consejero D. Emilio González y su inteligente hijo Nicolás ó “Salocín”, director de “La Lucha”.

Quién cree que el Sr. Ruiz fué mal presidente á pesar de ser torero? Nadie; era muy digno de ser

presidente, y porque no había otro cargo más elevado.

Hoy se le critica de ser concejal porque como forastero no se tomará interés por el pueblo.

¡Lo que son las cosas! A los dos años de vivir en Almazán no era forastero, era muy digno de ser presidente de una sociedad patrocinada por los actuales redactores de "La Lucha". Hoy, ó sea á los diez años, es indigno de ser alcalde.

Señores redactores de "La Lucha": ¿es indigno, como forastero, el señor Ruiz, de ocupar cargos en el pueblo? Si es indigno, ¿cómo lo elegisteis?... Pues si no sabéis elegir vuestros directores, menos sabréis elegir los de un pueblo y por lo tanto vuestra papel en la sociedad es bastante ridículo.

El año 1910, o sea hace seis años, en la etapa liberal y capitaneada por los señores Azagra y compañía fue elegido concejal, fue nombrado primer teniente alcalde, y, a quién duda de las aptitudes del Sr. Ruiz, ¿Cómo poner en duda el cariño de don Andrés para Almazán? Era un señor muy digno para ir al ayuntamiento y los nobles, los defensores de la villa, lo llevaron; lo nombraron primer teniente alcalde y todos tan satisfechos...

¡Lo que son las cosas! Ha llegado el 1916, y ha vuelto á ser elegido concejal, no protegido por los señores Azagra, sino por los señores Rodríguez, y aquél que hace seis años era tan buen concejal, hoy es muy malo, entonces no era forastero, hoy lo es, y, por lo tanto, no puede tener interes por el pueblo.

¡Lo que son las cosas! Los que antes le aplaudían hoy le critican.

En el mismo número de "La Lucha", en una "Rápida" firmada por un "Razato, C.", que cambiando el orden de las letras resulta un "Cortazar, se ve veneno y más veneno contra "el cacique" como ellos dicen. Quién lo dice? Por ventura critican al cacique los que en su vida pudieron serlo? ¡Qué brutos! ¡Hablan de feudalismo los que todavía ostentan los títulos de duques, marqueses y señores! ¡Qué iniquidad! ¡Hablan contra la política los que tantas y tantas veces han sido derrotados, y los que dejan distritos, una vez conseguidos, por cosas mezquinas! ¡Qué barbaridad!

¡Lo que son las cosas! Cuando si fuimos una derrota todo nos parece ilícito, todo nos parece que se hace con la "horca y el cuchillo" y a veces, las más, no vemos que el pueblo sensato, el que no ha pisado las aulas de Institutos y Universidades tiene más sentido común de lo que algunos creen y, aunque de baja esfera, en sus reticencias dicen verdades que algunos sabios no sabían desarrilar.

No habéis de caciocinismo, hablad de vuestras muchas derrotas. ¡Lo que son las cosas! Con este título escribía no hace mucho tiempo el Sr. Salocín, de nobleza... de peregrinos, de armarios y criptas, a señores los cuales nos merecían y merecen respetos y que tan mal paralizaban escritos. ¡Lo que son las cosas! Hoy vemos al Sr. Salocín dando incienso, bombo y plátanos, des mostrando lo contrario, que en un principio escribió el Sr. Salocín: "hay nobleza en los pergaminos". Si Luengo no debió ultrajaria. No, dueño debe usted acoger servicios que no sean nobles, porque lo inobligable está rendido con el título de católico que ostenta su semanario.

¡Lo que son las cosas, Sr. Salocín! En Ciudad Real, Albacete y Badajoz, se vende el hectómetro de vino de 33 a 36 pesetas.

Desde Retortillo.

Se dice que en España en todos los ramos de la administración reina el desconcierto; que el favor mata á la justicia; que la política deja de ser servicio público para quedar en influencia caciquil; que la mentira es la entraña en toda materia puesta bajo el régimen oficial; que se atiende al funcionario y se desampara la función. ¡Alto! Limitemos y puntualicemos. Si eso se dice en tesis general respecto de nuestra Nación, no sucede lo mismo con algunos de los miembros que la integran. Si la cultura y administración españolas andan de tropiezo en tropiezo sin que se pueda exigir a nadie que de tales tropiezos responda, no podríamos decir otro tanto respecto a la administración particular de un pueblo de esta provincia, donde todo se hace cuando y como se debe procurando sus autoridades que progresen la cultura imbuyendo en sus administrados la necesidad de estrechar los lazos de fraternidad, conviviendo con ellos.

Esto os lo pondrán en clarividencia los siguientes hechos.

En el pueblo de Retortillo, debido al celo de las autoridades, se obliga á los funcionarios, exceptuando al sacerdote, pero sin excluir al médico, veterinario, farmacéutico y maestro á asistir á los trabajos que llaman de haciendas, súper de pagar dos pesetas de multa, noble aspiración de las autoridades y ya realizada por los funcionarios; pero claro está que estos no están dispuestos para lo sucesivo á hacer esos médicos desembolsos y se les verá armados de pico, palo ó azadón siempre que el tambor ó la campana avise á las haciendas.

Esta alfrista disposición revela bien á las claras el deseo del progreso, el desyelo de las autoridades de que un pueblo esté bien regido y reglamentado porque la vida lugareña lo exige así. Que importa que el enfermo se muera y que el niño no vaya á la escuela? Acaso no es servicio preferente arreglar un camino, cortar árboles, devastar montes, al de librarse de la muerte á un ser querido o al de procurar á sus mismos hijos la instrucción y educación necesarias, para ser capaces de hacer mañana la Patria grande y la Humanidad mejor?

Ante tan beneficiosa disposición se alza gigantesca ésta otra que pone de relieve el interés de la primera autoridad local en que todos los servicios municipales queden bien cumplidos, cual es la de emplear procedimiento análogo con el industrial Justo Cubero, a quien también se ha impuesto la multa de tres pesetas por no ir él, su hijo y su criado á dichas haciendas, anteponiendo su buena desección al preceptuado por la Ley municipal que excluyera los mayores de 50 años, contando aquél 57, y respectivamente su hijo era aquél día precisamente el que se le había facilitado por dicha autoridad las listas de embarque para su incorporación en Caja, que necesariamente habría de efectuarse en la misma villa, y en cuanto concierne al anterior (que lo era desde el día anterior) no debía haber adquirido aún derechos ni deberes, y si los tenía, el procedimiento debió dirigirse contrá él y no contra el amo. Todo por su buen desección de dejar cabio un hermoso trozo de monte charral que reconoce dueños particulares; pero que eso no era óptimo

para dar á tan regeneradora empresa el carácter de obra pública.

Y cómo no habrá de hacerse así, si de otra manera no se encontraba medio *licito* de sacar unas cuantas pesetas para que más tarde se entregaran sus perceptores á las delicias de Baco con su valor transformado para lo cual se subastó públicamente la leña?

Y qué importa tampoco que tan iloable recolección se lo póngala un miembro del mismo Ayuntamiento y otros vecinos, si el concejal intrasigente es aquél á quien votaron en la última elección aquellos á quienes se multa? Esto es egoísmo? Es vituperable? Todo lo contrario, merece el aplauso y admiración; porque en ello ha

ha concentrado todas sus energías mentales y las ha dirigido al racionalísimo objetivo de sus geniales y filantrópicas aspiraciones el jefe de la corporación municipal.

Lo único egoísta que podría atribuirse sería el deseo de gloria postuma, de legar á la posteridad la norma que ha de seguir con sus funcionarios estimulando á sus sucesores á que realicen hechos tan heroicos y beneficios como los apuntados.

Y creedme, lectores, que hay quien quiere despojar de tan altos honores á su verdadero autor, diciendo que no es obra propia, sino que, crédulo e ignorante, se ha fiado de la retórica yanquiá insustancial de otro, que le ha servido de cobijo, fingiendo ardor de conifer para alcanzar el aplauso de otros serviles e ineptos, y que el atento á su medro propio ha confiado en la audacia y despreocupación del caciccia y cacique á cuya sombra se cobija; pero yo creo que el Sr. Alcalde no se habrá dejado guiar de predicciones irreflexivas y todo ello será hijo de su propia iniciativa, siempre guiado por su anhendido amor al progreso, que de seguro no decearía, imperando éste régimen inicuo y absurdo del fusteo caciquismo de su democracia.

Que tenga muchos imitadores y con el recibirán el aplauso de los amantes de la justicia. Bravos FELICIANO BERLANGA y RETORTILLO, 14 de Febrero de 1916.

EL PORVENIR. Teléfono num. 62

CRÓNICA COMERCIAL

Vinos y alcoholes.—Persiste la alza del vino en el mercado de Barcelona, en vista de lo cual solo se compra lo necesario para el consumo, pagándose a 4,25 y 4,50 el grado y carga de los vinos tintos y claros.

Una cosa análoga ocurre con los alcoholes, cuyos precios corrientes de colización son: rectificados de vino e industria de 95 a 96 grados de 225 a 230 pesetas el hectólitro.

Procedente de Agreda se encuentra pasando unos días al lado de su distinguida familia la bella señorita Carmen Cacho Zabalza.

La lucha electoral.—Es muy probable, casi seguro, que no se habrá más que en el distrito de Agreda. Todo hace suponer que en Almazán, Burgo de Osma y Soria se aplicará el artículo 29 si las cosas no cambian.

El sábado llegó á esta capital el candidato romanista anteriormente designado por Almazán y ahora por Agreda D. Antonio Azpeitia, notario de Madrid, en unión de su secretario y del diputado provincial Sr. Vitoria. Las razones para este cambio de distrito son bastante curiosas, las conocemos pero no nos parece pertinente el exponerlas hoy. Nuestras informaciones sobre elecciones van teniendo confirmación en todo lo que la pueden tener.

En Ciudad Real, Albacete y Badajoz, se vende el hectómetro de vino

de 33 a 36 pesetas.

JOSÉ M. DE AREVALO

NOTICIAS

Los obreros de Almazán.

Días pasados, diferentes grupos obreros de Almazán, se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo.

En seguida fue convocada la corporación para acordar lo más conveniente y la alcaldía dictó órdenes para que se les proporcionara trabajo en el arreglo de calles, paseos y podas de árboles.

Tenemos noticias de que el alcalde D. Andrés Ruiz tiene el propósito de conjurar la crisis producida por la falta de obras públicas y encarecimiento de subsistencias, por los medios á su alcance.

De paso para Valladolid, el miércoles y jueves próximos dará dos funciones de circo en la importante villa de Burgo de Osma, la notable compañía que dirigen los señores Pepino y Frediani.

Ayer por la tarde, en uno de los salones de la Excmo. Diputación provincial se reunieron los médicos, farmacéuticos y veterinarios de Soria para designar cinco vocales que según prescribe la Ley han de formar en suión de la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad el Jurado Médico de la provincia y fueron designados los señores siguientes: médicos don Mariano Iñiguez y D. Basilio Giménez; farmacéuticos D. Enrique Ramírez y D. Federico Ortega y veterinario D. Narciso Arciniega.

De esa reunión y según nuestras noticias, ha de nacer una asociación de las Clases Médicas que tendrá como principal objeto la vulgarización de temas científicos de gran interés. Para planearla ha sido designada la siguiente ponencia D. Antonio de Marco, D. Enrique Arciniega y D. Enrique Ramírez.

Ayer apareció el primer número del semanario local *Canta-Claro*. Correspondemos al saludo cordial del nuevo colega y le deseamos larga y próspera vida.

Ha regresado de Tarazona después de haber pasado unos días al lado de sus hermanos nuestro querido amigo D. Julio Molina.

Suicidio por miseria.

El jueves último á media noche se abrió en la cuadra de la casa don de habitaba, Pérez de la Mata número 51, la vecina de esta ciudad Antonina Calonge Bados, casada y de 51 años de edad.

Las causas del suicidio de la infeliz mujer han sido la miseria material sucesiva y persistente que le producía el gran dolor de no poder

dar pan á sus numerosos hijos. Uno de estos de 11 años fue el primero en encontrarla su madre ahogada. Personado el juzgado el cadáver fue llevado al depósito judicial y el entierro se verificó ayer mañana.

Acompañamos á la familia de la finada en el sentimiento que la embarga.

El Sr. gobernador reunió el sábado á los señores presidentes de las asociaciones benéficas de Soria á fin de procurar el mayor remedio á los necesitados y entregó á dicho fin para las distintas entidades la cantidad de 150 pesetas.

De Burgos de Osma.—Un querido amigo de Burgos de Osma nos escribe atenta y carirosa carta en la que trata del intento de agresión cometido con nuestro buen compañero D. Arturo Trigo director de «El Eco de Uxama».

El autor de la carta afirma que no ha dirigido al Sr. Trigo ni a nadie palabras soeces y que estas partieron del Sr. Trigo para con el. También nos afirma que lo sucedido al Sr. Trigo es invento suyo. Esto no lo podemos creer.

Lo que afirmamos por nuestra parte es que el comunicante me

está en afecto y que de él te

nemos el mejor de los conceptos.

Quanto el Sr. Trigo es un exca-

los reformistas y los demócratas. El Sr. Lueje expuso los méritos del candidato y hablaron los señores Azpeitia, Vicén, Llorente Lapuerta, San Martín Iñiguez, quien al ser la primera vez que lo hacia como presidente del comité provincial reformista, saludó á los demas partidos y excitó á todos a hacer política nacional y de prosperiad para esta provincia. Se acordó encargar de los trabajos electorales á los diputados provinciales en Agreda y al señor gobernador, en unión de los elementos que consideró necesarios, en esta capital.

El Sr. Azpeitia estuvo ayer en Agreda acompañado de los señores Ruiz (D. Higinio) y Vitoria y Llorente Lapuerta. Hoy de madrugada ha salido el Sr. Azpeitia para Madrid donde regresará en breve.

El Sr. Castillejo estuvo también ayer en la capital del distrito en unión del Sr. Iglesias y otros amigos. Esta noche saldrá para Madrid el Sr. Castillejo y volverá el miércoles para proseguir su reñido electoral.

Nos ocuparemos más detenidamente de la lucha ya planteada en el distrito de Agreda.

En el juicio por jurados que se verificará el dia 25 del actual ante la Audiencia y en el que figura como procesado Jesús Tarancón García, está encargado de la defensa de este el abogado del Estado de esta provincia D. Moisés de Benito.

En el juicio por jurados que se verificará el dia 25 del actual ante la Audiencia y en el que figura como procesado Jesús Tarancón García, está encargado de la defensa de este el abogado del Estado de esta provincia D. Moisés de Benito.

En el juicio por jurados que se verificará el dia 25 del actual ante la Audiencia y en el que figura como procesado Jesús Tarancón García, está encargado de la defensa de este el abogado del Estado de esta provincia D. Moisés de Benito.

Ayer apareció el primer número del semanario local *Canta-Claro*. Correspondemos al saludo cordial del nuevo colega y le deseamos larga y próspera vida.

Ha regresado de Tarazona después de haber pasado unos días al lado de sus hermanos nuestro querido amigo D. Julio Molina.

El jueves último á media noche se abrió en la cuadra de la casa don de habitaba, Pérez de la Mata número 51, la vecina de esta ciudad Antonina Calonge Bados, casada y de 51 años de edad.

Las causas del suicidio de la infeliz mujer han sido la miseria material sucesiva y persistente que le producía el gran dolor de no poder

dar pan á sus numerosos hijos. Uno de estos de 11 años fue el primero en encontrarla su madre ahogada. Personado el juzgado el cadáver fue llevado al depósito judicial y el entierro se verificó ayer mañana.

Acompañamos á la familia de la finada en el sentimiento que la embarga.

El Sr. gobernador reunió el sábado á los señores presidentes de las asociaciones benéficas de Soria á fin de procurar el mayor remedio á los necesitados y entregó á dicho fin para las distintas entidades la cantidad de 150 pesetas.

De Burgos de Osma.—Un querido amigo de Burgos de Osma nos escribe atenta y carirosa carta en la que trata del intento de agresión cometido con nuestro buen compañero D. Arturo Trigo director de «El Eco de Uxama».

El autor de la carta afirma que no ha dirigido al Sr. Trigo ni a nadie palabras soeces y que estas partieron del Sr. Trigo para con el. También nos afirma que lo sucedido al Sr. Trigo es invento suyo. Esto no lo podemos creer.

Lo que afirmamos por nuestra parte es que el comunicante me

está en afecto y que de él te

nemos el mejor de los conceptos.

Quanto el Sr. Trigo es un exca-

lente compañero nos ha probado esa cualidad y á ella corresponde remos en nuestra medida siempre que podamos. Nos sería muy grato —y conste que en esto no va el menor asombro de oficiosidad— ver á unos y otros amigos en la más perfecta armonía.

Fuerza para industrias

La Eléctrica de Soria que ya facilita fuerza en condiciones para algu-

nas industrias en esta capital, está dispuesta, por contar con elementos suficientes y exceso de caballos de fuerza, á facilitar energía motriz á cuantos industrias quieran implantarse.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66. tienda. Soria.

CONFERENCIA TELEFÓNICA CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.—(A LAS 14 DE HOY).

Exportación de naranja

El ministro de Estado ha ofrecido los barcos de mineral para que puedan exportarse á la Gran Bretaña las naranjas preparadas á tal efecto.

La venta de vapores

El Gobierno ha prohibido la venta de los vapores pesqueros.

Esta noticia ha producido en Vigo mal efecto por existir allí una industria montada en perfectas condiciones.

¡Esos automóviles!

Un joven marcador de imprenta, llamado Baldomero, que montaba una bicicleta, tuvo la desgracia de chocar con un automóvil y sufrir heridas graves. El «chafer», después de prestar declaración, fue puesto en libertad.

Tallaví ha muerto

El insigne actor Tallaví, querido del público madrileño, falleció ayer tarde.

bos toros

En la novillada de ayer, sufrieron heridas leves los diestros Marchenero y José Amuedo.

EL FERROL

El Real decreto publicado en la «Gaceta» sobre concesión de obras hidráulicas en aquél asentamiento ha causado un efecto muy bueno.

Por lo pronto, queda conjurada la grave crisis de trabajo que atormentaba á los obreros de esta ciudad.

Un mitin

Ayer celebróse en Gijón un gran mitin á favor del abaratamiento de las subsistencias, preparatorio de la imponente manifestación que ha de celebrarse el próximo domingo en Oviedo, á la que concurrirán numerosas representaciones de todas las clases sociales.

BARCELONA

Nuevamente ha quedado abierta la frontera francesa para el tráfico de mercancías y que había sido interrumpida desde hace tiempo.

La huelga de albanileros sigue sin resolverse.

Se ha complicado aún más este conflicto por haber sido

rechazadas las bases formuladas por los patronos que se encuentran en la capital de España.

Bandolero muerto.

La benemérita que trabajaba para descubrir al autor del crimen cometido recientemente en Játiva, tuvo el acierto de dar con el paradero del asesino. Sin duda no quiso este entregarse y la guardia civil se vio precisada á disparar el mauser y matarlo.

EXTRANJERO

La siembra de arroz.

El Gobierno de la República portuguesa ha autorizado á diferentes agricultores para que den comienzo á las labores de la siembra de arroz.

Incendio.

Dicen de Nueva York que un gran incendio ha destruido totalmente una fábrica de municiones. Las pérdidas han sido grandísimas.

DE LA GUERRA

Informes franceses

la situación de los aliados en Salónica.

Telegrafian á Atenas desde Salónica que los trabajos de defensa del campo atrincherado de Salónica no cesan de acrecer y perfeccionarse.

3.500 refugiados serbios trabajan día y noche construyendo trincheras. Muchos griegos de Salónica, á los que se pagan importantes salarios, trabajan juntos con los serbios.

A juicio de altos militares de Grecia que han podido examinar los trabajos de defensa en ciertos sectores avanzados, la toma de Salónica es hoy casi imposible. Creen que haría falta un ejército de medio millón de hombres, disponiendo de enormes reservas y apoyado por numerosa artillería, para que tras largos meses, y suponiendo que los aliados no recibiesen el menor refuerzo, pudiesen llegar á apoderarse de Salónica. Grandes cantidades de material de guerra y numerosas baterías de artillería gruesa francesa han sido desembocadas en esta semana y no cesan de llegar transportes franceses e ingleses.

La moral de las tropas es magnífica y su confianza en el derrotero de las operaciones es absoluta.

Se confirma que el alto man-

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaça del Carmen, 24, Soria

PARA LOS AGRICULTORES

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

do aliado ha establecido nuevos ferrocarriles, el principal que desde Topsin va á las líneas avanzadas de las primeras trincheras y el segundo, que duplica la gran línea de Vardar.

Las relaciones entre las tropas aliadas y la población son inmejorables. Para ello, ha servido mucho los «raids» aéreos de los alemanes, á los que hoy Salónica odia.

Declaración importante

Ha sido dado á Bélgica por los ministros de Francia, Gran Bretaña y Rusia, la seguridad de que los aliados no dejarán de luchar hasta restablecerla en su independencia y después de una indemnización.

El Japón e Italia se han adherido al espíritu de la anterior declaración. La importancia de este acontecimiento es transcendental, pues significa una confirmación del pacto de Londres.

Sobre el viaje de Briand

La agencia Wolff ha dado á los cuatro vientos noticias del fracaso de Briand en Italia. Para hacer creer que esa potencia no estaba ya de acuerdo con Francia, Wolff ha empleado sus métodos habituales. No había en toda la prensa italiana una nota de disonancia respecto á la unión que cada día resulta más estrecha entre ambos países. Sin embargo, la agencia Wolff no se detiene ante nada. Inventa completamente artículos y atribuye á periódicos como «Il Mattino» y «Il Secolo» extractos que solo han existido en su fantasía.

La toma de Erzerum.

La nota importantísima del día nos es ofrecida por la toma de Erzerum, ciudad santa y capital de Armenia cuya ocupación por las tropas del zar opone una barrera á los ensueños del Kaiser de conquistar el Extremo Oriente pues el camino de la India ya no queda libre. De ese modo desaparece la amenaza alemana en Asia y las tropas inglesas podrán ser llevadas á otros sectores para contribuir á la victoria final.

Informes alemanes.

«Nea Atenas» órgano principal de los venecelistas, protesta contra la ocupación del sue-

fueron aniquilados casi por completo. Los supervivientes huyeron en dirección á Schelik Osman, abandonando todo el material de guerra en manos de los turcos.

Frente italiano.

Combates de artillería en la frontera de la costa.

En el sector de Doberdo se desarrollaron luchas de minas y combates con granadas de mano.

El enemigo renovó inútilmente sus ataques contra las nuevas posiciones austriacas en la región del Rombón.

El terreno delante de las minas quedó sembrado de cadáveres.

La Prensa

Pola.—La prensa de las potencias de la entente, basándose en noticias procedentes de Corfú, no se cansa en publicar noticias tendenciosas acerca de pretendidos crueles tratamientos de la población serbia por las autoridades militares alemanas y austriacas.

Contestando á estas acusaciones absolutamente equivocadas, podemos afirmar que las autoridades austro alemanas nunca han tenido ocasión de tratar cruelmente á los habitantes civiles de Serbia, puesto que estos en todas partes demuestran su reconocimiento por las medidas adoptadas por las autoridades austro alemanas.

Constantinopla.—Cuartel general.—En el frente de Irak un aviador turco emprendió un vuelo sobre las posiciones de la artillería enemiga en el Kut-el-Amara y lanzó 12 bombas con excelente resultado.

La batalla de Batisha.

Nuevos pormenores

Después de la derrota sufrida por el enemigo en la batalla de Batisha, al oeste de Korna, dejó el enemigo al retirarse numerosos cadáveres. Las pérdidas sufridas en dicha batalla por el enemigo por lo que se puede hasta ahora apreciar, ascienden á unos 2.006 hombres y 300 bestias de tiro.

Basilisa García

BORDADORA A MÁQUINA

Admite cuantos encargos se le hacen en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos.

Clastrilla, 1 y 3, pral.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así sucede, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro correspondiente en Madrid.

De la guerra. Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque, todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos estos compatriotas.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico. — Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de **EL PORVENIR**.—Sírvase suscribirme á ese periódico! (Dirección y firma):

Nombre _____

Dirección _____

Firma _____

Nombre _____